

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1923.

V. ÉVFOLYAM, 213. SZÁM

PÉNTEK, SZEPTEMBER 21.

Eiőfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 2000 korona.
EGYES SZÁM ÁRA 100 KORONA.

Kiadótulajdonos:
Baltazár Irodalmi és Lapkiadó Rt.
A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-
háza épület.

A kisentente demarcheja a kormányzó karcagi beszéde miatt.

Az oláh kormány a zálogjogok feloldása ellen van.

Bukarest, szept. 20. Bratianu miniszterelnök elnöklésével tegnap minisztertanácsot tartottak, amely behatóan foglalkozott Horthy Miklós kormányzó karcagi beszédével. Az Adeverul értesülése szerint a bukaresti kormány a kisantant kormányokkal közös demarche érdekében eljárni szándékozik. A lap szerint arról van szó, hogy a román, a cseh s a jugoszláv kormány közös jegyzéket intéznek a nagyköveti tanáchoz azzal a kéréssel, hogy mivel

Magyarország legfelsőbb szemlélyisége a kisantanttal szemben ellenséges magatartást tanúsít, — utasítsák el Magyarországnak azt a kívánságát, hogy a zálogjogokat oldják fel. A kisantantnak ki kell tartani a mellett az álláspont mellett, amelynek értelmében a kisantant képviselői helyet foglalnak a jóvátételi, a leszerelési és ellenőrző bizottságban.

Az Adeverul cikke valamennyi oláh lapban élénk helyeslésre talált.

Külföldi vélemény szerint bizonyos a magyar kölcsön

London, szept. 20. Az United Press genfi tudósítója azt jelenti, hogy Bethlen tárgyalásai még néhány napig tartanak és valószínűleg csak a népszövetség tárgyalásainak befejeztével érnek véget.

Minden remény meg van arra, hogy Bethlen tárgyalásai ezúttal eredménnyel végződnek. Egészen határozott kilátás van arra, hogy a magyar újjáépítési és szanálási terv keresztülvitele nem ütközik akadályokba. Bethlen tárgyalása még nagyon súlyos, mert a kérdés igen bonvolult, de annyi bizonyos, hogy még ez év vége előtt Magyarország abban a helyzetben lesz, hogy megkapja a kölcsönt, amely alapja lesz a gazdasági élet újjászervezésének. Új terv a belföldi kölcsönről.

Budapest, szept. 20. Politikai körökben most már pozitív bizonyossággal számolnak azzal, hogy a miniszterelnök csak a jövő héten érkezik haza. Bethlen István visszaérkezésének elhalasztása folytán számos terv és szándék dől meg. Egyrészt elmaradnak azok a beszámoló beszédek, amelyeken a miniszterelnök részvételével számoltak.

Kétséges még az is, hogy mikor kezdi meg az egységspárt a földreform ügyében tervezett tárgyalásait. Az ellenzéki földreform szövetség eddig nem igen hallatta szavát ebben a kérdésben, ma aztán a szövetség egyik tagja közölte velünk, hogy ez a csendesség és szótlanlás részünkről csak addig

tart, míg az egységes párt nem tárgyalja a földbirtok javaslatot és nem ismerik meg azokat a szempontokat és módosításokat, amelyeken szerintük a javaslat bizonyára keresztül fog menni. Tartanak azonban attól, hogy az egységspárt kiszáradt szárnyával ebben a kérdésben sem tudnak együttthaladni és ebben az esetben nem lehetetlen, hogy a fajvédőkkel lesznek kénytelen egy táborban harcolni.

Jelentettük, hogy a kormány belföldi kölcsön felvételével foglalkozik. Belföldi kölcsön helyett, mondották, egy újabb tervről lehet szó. Tudtunkkal a kormány a háború alatt és a háború után kimenekült vagyron visszatérését hajlandó kedvezményben részesíteni abban az esetben, ha ez a tőke részt vesz az itthon maradt vagyron lehermentésében és az ország pénzügyi helyzetén kölcsön útján segítenek.

A Népszövetség nem sürgeti határozatlan a jóvátétel rendelkezését.

Genf, szept. 20. A Népszövetség második bizottsága folytatta a vitát Strakos délafrikai delegátus indítványa fölött, hogy határozatlan sürgessék a jóvátételi kérdés megoldását, mivel azonban Voest francia delegátus megmaradt tiltakozása mellett, a délafrikai delegátus visszavonta javaslatát és beírta azal, hogy a bizottság az előadói jelentésben mondja kívánatosnak a probléma megoldásának siettetését. Ez meg is történt s

Fernandez y Medina előadó, Uruguay delegátusa ennek értelmében szövegezte meg a jelentést.

A miniszterelnök gróf Hoyos Miksa beszámolóján.

Kaposvár, szept. 20. Gróf Hoyos Miksa szeptember 28-án

akarja beszámolóját megtartani. Hoyos szeptember 25-ére várja a miniszterelnök megérkezését, aki a program szerint megjelenik a kaposvári beszámolón. A fölmívelésügyi miniszter szintén megígérte, hogy megjelenik Hoyos Miksa beszámolóján.

Kállay pénzügyminiszter tájékoztatta a pénzügyi tanácsot a kölcsön ügyéről.

Budapest, szept. 20. Az országos pénzügyi tanács ma délelőtt Teleszky János elnökletével ülést tartott, amelyen Kállay Tibor pénzügyminiszter beszámolt a külföldön folytatott kölcsön tárgyalásairól.

A tanácskozáson részt vett Kállay Tibor pénzügyminiszterrel kívül Lukács László volt pénzügyminiszter, Törny Gusztáv a Kuria elnöke, Wlassics Gyula báró a közigazgatási bíróság elnöke, Friedrich István, Simonyi-Semadam Sándor és Varga Imre államtitkár, valamint a miniszterium szakreferensei.

A tanácskozás délelőtt fél 11 órakor kezdődött és azt Teleszky János elnök nyitotta

meg.

Először is Kállay Tibor pénzügyminiszter szólalt fel. — Több mint egy óráig tartott beszédében ismertette a külföldi kölcsön ügyében Genfben folytatott tárgyalásait. A miniszter tájékoztatása felölelte az összes momentumokat, amelyek a külföldi kölcsön ügyében felmerültek.

A pénzügyi tanács a miniszter tájékoztatásait meghallgatta azokat tudomásul vette, majd áttért a különféle vagyronváltási ügyek tárgyalására. Ugyan is a törvény értelmében bizonyos esetekben a vagyronváltás kirovása ellen felelbezni is lehet a tanáchoz. Ezt ezután a pénzügyi tanács tárgyalja le.

Olaszország teljes elégtételt kapott a határmegállapító bizottság tagjainak meggyilkolásáért.

Korfut 27-én kiűritik az olaszok.

London, szept. 20. Tegnap ment végbe azon feltételek egy részének teljesítése, amelyet a nagykövetek értekezlete irt elő Görögországnak engesztelésül az olasz határmegállapító bizottság meggyilkolásáért. Palleronban a görög hajóhad 21 tisztelgő lövést tett angol, olasz és francia hadihajó jelenlétében. Ugyanabban az órában az athéni székesegyházban Tellini tábornoknak és társainak lelkiüdvéért gyásztisztizteletet tartottak, amelyen a görög kormány és diplomáciai testületek tagjai mind megjelentek. Az áldozatok holttesteit tegnapelőtt Janinából Prevezába hozták. Itt katonai és polgári főtisztviselők, valamint a nyomozást ellenőrzők szövetségszövetség tagjainak jelenlétében tegnap gyászszerartás volt. Az ünnepélyes gyászszerartásban a hatóságok fejein kívül még nagy sokaság vett részt. A koszorukat görög katonák vitték. Különösen a görög király ko-

szorítja ki a koszorútömegből. Két oldalt görög tisztek álltak sorfalat. Mielőtt a koporsókat elhelyezték volna a fedélzeten, — egy francia ezredes, aki tagja volt a határmegállapító bizottságnak és egy görög ezredes, aki a tiszteletadó csapatokat vezényelte, be szédet mondott, kárhóztatva a gyilkosságot. Az ezredesek szavaira Ellero altengernagy válaszolt. (MTI.)

Az áldozat koporsóinak hajóra vitelét 2 görög gyalogszázad és egy görög torpedónaszád tiszteletadása kísérte.

A görög hadügyminiszter megjelent hivatalosan az athéni olasz, francia és angol követségen és kormánya nevében bocsanatot kér az olasz határmegállapító bizottság tagjainak meggyilkolásáért.

A korfui olasz főkonzul ezzel kapcsolatban közölte a brit főkonzullal, hogy az olasz csapatok már megkezdtek a sziget kiűrité-

sének előkészületeit. A lószernyanyagot most rakják hajóra. A kiürítés az olasz főkonzul ígéretéhez képest szeptember 27-én fog végbemenni.

Angol vendégek Budapesten.

Budapest, szept. 20. Ma este angol vendégek érkeztek Budapestre, akik az angol nemzeti városépítési és rendezési tanácsnak a tagjai. A vendégek, kik között egyes városok polgármesterei, tanácsosai, továbbá mérnökök és építésszek vannak, Páris, Zürich, Berlin, Bécs és Prága után Budapestre is eljöttek, hogy tanulmányozzák a magyar fővárost. A 40 tagból álló vendégsereget Fock Ede és Lobmayer Jenő tanácsnokok fogadták. Az előkelő vendégeket Fock Ede üdvözölte angol nyelven a főváros nevében, akik a fogadtatás után szállodába távoztak. Holnap délelőtt kezdik meg hivatalos programjukat. — Délelőtt Fock Ede tanácsnok a városházán tart előadást a lakásépítési tervzettről, azután pedig a népjóléti miniszteriumban ismeretlik meg velük a kislakás építési akciót. A vendégek vasárnap utaznak el Budapestről.

Ég a városháza.

A debreceni hívatásos tűzoltóság ma délután félnyolc óra után nagy gyakorlatot tartott. A gyakorlat abból az alkalomból tartották, hogy az Országos Tűzoltószövetség részéről Marinovics Imre belügyminiszteri h. államtitkár és Kuharszky L. szövetségi főtitkár vidéki szemleutjuk alkalmából meglátogatták a debreceni tűzoltótestületet is.

A két vendég először meglátogatta a tűzoltó laktanyát, ahol dr. Boncsik Jenő tűzoltófőparancsnok, dr. Derckassy István menőorvos és dr. Tóth Emil tanácsnok fogadták őket. A kiküldöttek megtekintették a tűzoltó laktanyát, a felszereléseket és az őrségeloszlást. Délután félnyolc órakor pedig azzal a jelszóval, hogy ég a városháza, a tűzoltók teljes számban az összes szerekkel, tololétra gőzfeeskendő, két kézi feeskendő és szerkocsival a városházának a Rózsá-utca felől eső részéhez vonultak ki és pár perc alatt leszerelve hozzákezdtek a „tűz” eloltásához. A gőzfeeskendő a tololétra közvetítésével zúdította hatalmas lövegű vizét a városházának arra a részére, ahol a számvétség fekszik, míg a Kossuth-utca felől egy kézihajtos feeskendő az Albert-féle vendégfogó bejáratánál spriccelte fel a vizet az alszámvevők hivatala felé. Rövid 5—8 perces munka után sikerült a tüzet eloltani s a város számadásait tartalmazó akták felől a veres kakast elkergetni.

A gyakorlat befejeztével a tűzoltók a szerkocsikkal díszmenetben elvonultak a vendégek és a főparancsnok előtt, majd a Piac-utca felülve a szerkocsikra, visszavonultak a Csapó-utcai laktanyába.

A látottak felett Marinovics h. államtitkár és Kuharszky főtitkár a legnagyobb megelégedésüket fejezték ki. Az előkelő vendégek az esti vonattal utaztak vissza Budapestre.

SPORT

A kerületi ifjúsági bajnoki atletikai verseny nevezési zárulása igen szépen sikerült, mert összes legjobb ifjúsági versenyzőink leadták nevezéseiket. Neveztek a DEAC, MOVE DSE, DTE, DMTK, NYTVE, Szolnoki máv. SE, Szolnoki MOVE SE, TTE, Karczag és Hajduböszörményi Move Sport Egyletek, KSE és a BUSE. A verseny vasárnap délután 3 órakor kezdődik a DTE pályán. A versenyre jegyek előre válthatók Springer József könyvkereskedésben (Fő posta mellett).

A kultuszminiszter Debreczenben.

Az egyetemi klinikák felavatásán és a Déri-muzeum alapkövetelésén vesz részt.

Gróf Klebelsberg Kunó vallás-és közoktatásügyi miniszter szombaton este a Budapest felől jövő gyorsvonattal Debreczenbe érkezik, hogy az egyetemi klinikák megnyitására és a Déri-muzeum alapkövetelési ünnepélyén részt vegyen. A kultuszminiszter dr. Hadházy Zsigmond főispánnal száll meg. A miniszter itt időzése alkalmából a Kaszinó vacsorát ad, amelyen a miniszter kíséretével és számos előkelőség valószínűleg részt vesz.

Vasárnap délelőtt a kultuszminiszter a főispáni hivatalban kihallgatást ad, melyre eddig a következők jelentkeztek: a debre-

zeni református és görög katolikus egyházak, a Debreczeni Egyetemi Atlétikai Club és több magánszemély. Negyed tizenegy órakor a vendégek az egyetemi klinikákhoz hajtanak, ahol fél 11 órakor veszi kezdetét a feldíszített klinikai épületek előtt a felavatási ünnepély, melyen az összes hazai egyetemek küldöttségileg képviselik magukat és amelyre az összes hajdusági és debreczeni képviselők pártkülönbség nélkül meghívót kaptak.

Déri Frigyes szombaton a déli vonattal érkezik Debreczenbe, hogy részt vegyen a Déri-muzeum alapkövetelési ünnepélyén.

Tárgyalás indult meg Róma és Belgrád között.

Mussolini és Pacios találkoznak.

Páris, szept. 20. A Matin tudósítója előkelő állású és a kormányhoz közelálló személyiség nyilatkozatát közli az olasz-szerb tárgyalásról. A nyilatkozat szerint 5 nap óta újabb jegyzékváltás folyik Róma és Belgrád között a következő pontok alapján:

1. Fiume és a mögöttes ország-rész Olaszországnak jutna. Cserébe Olaszország elismeri Jugoszlávia fenhatóságát a kis Baross kikötő, valamint a Delta felett.

2. Az olasz-jugoszláv határt Szlavóniában Jugoszlávia javára helyeznék és szabadzónát állapítanának meg Jugoszlávia részére a fiumei kikötőben.

3. A két ország között a kereskedelmi szerződést mielőbb megkötnek és szoros gazdasági viszonyt teremtenének Olaszország és Jugoszlávia között.

4. Politikai és katonai egyezményt terveznek, amely Jugoszláviának közreműködését biztosít a Balkán és Középeurópa politikájában.

Ez a szerződéstervezet, amelyet titokban akartak tartani, kiköli továbbá, hogy Jugoszlávia az Adriai tengeren nem tarthat hadiflottát.

Róma, szept. 20. Hire járt, hogy Mussolini és Pacios legközelebb találkoznak. Széltében beszélnek, hogy a találkozás már október elején megtörténik és pedig vagy Velencében vagy Alában.

Belgrád, szept. 20. A szkupstina ma délelőtt 10 órakor tartotta első ülését a nyári szünet óta. A formások elintézése hosszú időt vett igénybe s ezután következett a demokrata-párt interpellációja az olasz-jugoszláv tárgyalásokról.

Míg az ülés tartott, illetékes ténnyezők újból felvették a tárgyalások folyamatát Olaszországgal és azok jó mederben haladnak. — A miniszterelnök körében úgy tudják, hogy Pacios október elején találkozni fog Mussolini miniszterelnökkel.

Az olasz-jugoszláv jó viszony megalapozása céljából tervbe van véve Sándor szerb király találkozása az olasz királlyal Rómában. A látogatást az olasz király Belgrádban fogja viszonzni.

Nyomában a csillaghegyi rablógyilkosnak.

Budapest, szept. 20. A késő esti órákban rendkívül fontoságu jelentés érkezett a főkapitányságra, amely a Csillaghegyi gyilkosságra vonatkozólag új adatokat tartalmaz. Az adatok szerint a gyilkos egy rovott multu fiatalember, akire a megadott személyleírás teljesen ráillik, s akinek a nevét is sikerült megállapítani. Angyal László detektív főfelügyelő ma a kora délelőtti órákban autóról indult el, hogy a gyilkosság gyanúsítottjának felkutatására, akinek tartózkodási helyéről ugyan csak annak információi a rendőrségnek.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Péntek: Sybill, C) bérlet.
Szombat: Sybill, B) bérlet.
Vasárnap délután: Sárgecsikó.
Este: Sybill, Bérletszünet.
Hétfő: Folt, amely tisztít. A) bérlet.
Kedd: A fekete gyémántok, Bérletszünet.
Szerda: A fekete gyémántok, B) bérlet.
Csütörtök: A cigánybáró, C) bérlet.

Estéről-estére nagy sikerek mellett kerül színre Sybill. — A gyönyörű zenéjű operett Timár, Kovács, Voith, Unger, Sötét, Markovics, Soós, Krompachi művészi alakításában ma A) bérletben megy.

Uránia: Maciste főszereplésével Modern Herkules, kalandordráma.

Jön: A kis rongvos.

Mindennek a tyuk az oka, vigjáték 5 felvonásban és Hogy lett Kittyből primadonna, amerikai színmű 5 felvonásban ma az Apollóban.

Mocsári László a református tanítótestület új elnöke.

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg a református tanítótestület ez évi rendes közgyűlését a tanítók Otthonában. A gyűlésnek két kimagasló momentumja volt. A református tanítótestület lelkesedéssel avatta fel 12 év után elrekvirált Otthonát és a Halvány József örökébe egyhangú lelkességgel választotta elnökké érdemes vezetőjét: Mocsári László igazgató tanítót.

A gyűlést Mocsári László alelnök nyitotta meg s költői szavakban avatta fel újra az Otthont, — melyet 12 évvel ezelőtt elrekviráltak a tanítótestület. Lelkes szavakban számolt be az elmúlt év eseményeiről. Szobó Károly az országos tanító testület felhívását és határozatait ismertette. A gyűlés egyhangú lelkesedéssel ünnepelte Rákos Istvánt, a tanítószövetség elnökét a tanítótestület lelkes, tántoríthatatlan támogatóját és barátját. A közgyűlésen heves kifakadások hangzottak el a fájórandóság felett. Azt állították, hogy nemcsak leszállították az iskola fáját, hanem ezt is hiányosan adják ki. Orvoslásért folyamodnak a felettes hatóságokhoz. — Dávid Mihály korelnök vezetése alatt megejtették az általános tisztújítást. Elnök lett: Mocsári László, alelnök: Törös Károly, jegyző: Varga Miklós, eljegyző: Balla K., pénztáros: Szendy Imre, könyvtáros: Tóth Sándor. Az új elnök szép szavakkal a tanítótestület tagjává iktatta Fekete Mátyás újonnan megválasztott tanítót, — aki az elnök gyönyörű szavait és kollégái jóságát hálásan köszönte meg.

Nagyarányu dollárhamisítást leplezett le a budapesti rendőrség.

Budapest, szept. 20. Szeptember 16-án a főkapitányság központi ügyeletén megjelent egy előkelő budapesti bank megbízottja és bemutatott egy 100 dolláros bankjegyet, mely a véleménye szerint hamisított volt. A dollaron semmi olyan jel nincs, amelyről a laikus észrevenné a csalást. A számozáson azonban találtak olyan rendellenességeket, amely miatt kénytelenek voltak feltételezni, hogy a bank pénztárába hamis pénzjegyek kerültek.

Hosszas mikroszkopiai vizsgálat után a detektívek megdöbbenve állapították meg, hogy a 100 dolláros egyes számjegyű helyén eredetileg 2-ös számjegy volt. Minden átletett kettős után két nullát festettek, így a két dollárosból 100 dolláros csináltak. Ez a munka azért sikerült, mert a két dolláros és a 100 dolláros teljesen azonos nyomású. — Szeptember 17-én a kora reggeli órákban megkezdett nyomozás délig megdönbentő adatokat tárt fel. Megállapították, hogy egy fizetőpincér és annak barátai helyezték el a hamis 100 dollárosokat. 4-500 millióra becsülik azt az összeget, — amelyet a hamis dollárokkal szereztek. A rendőrség elfogta a pincért és a két barátját, akiknél megmotozásukkor 300 millió értékű hamisított dollárt találtak. Anynyit már sikerült megállapítani, hogy a hamisított dollárokat külföldről csempészték be az országba. A három dollárhamisító neve: Pollák, Deutsch és Riemer.

Az Egyetértés részére előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal.

Felöltök
Bundák
Ruhák
Kalapok



HIREK

Tájékoztató.

1923 szeptember 21.

Csokonai-színház: Este 8 órakor Sybill C) bérlet.
 Uránia mozgó: 7 és 9 órakor: Modern Herkules.
 Vigaszínház mozgó: 7 és 9 órakor Jutalom egy millió dollár.
 Apelló mozgó: 7 és 9 órakor: Mindennek a tyuk az oka
 Szeptember 23-án: „Legszebb kálász” kiállítás megnyitása.
 Szeptember 23-án DTE pályán ifjúsági atletikai verseny délután 3 órakor.

Országos vásárok tartanak:

Szept. 21. Csenger
 Szept. 23. Békés, Dunavecse, Karcag, Kecskemét, Monor.
 Szept. 21. Ercsi, Mátészalka, Szeghalom.
 Szept. 25. Dunavecse.

A Déri muzeum alapkövetélteli ünnepélye. A Déri muzeum alapkövetélteli ünnepsége vasárnap dél után 4 órakor kezdődik a Fűvészkertben. Az ünnepség sorrendje a következő: 1. Hymnusz, éneklő a városi dalegylet. 2. Gróf Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter beszéde. 3. A tiszántúli ref. egyházkerület képviselőjének beszéde. 4. Az alapkövetéltel. 5. Láng Nándor egyetemi tanár, a Tisza István Tudományegyetem képviselőjének beszéde. 6. Csóka Sámuel h. polgármester, Debreczen város képviselőjének beszéde. 7. Szózat, éneklő a városi dalegylet. — Az ünnepség iránti nagy érdeklődésre való tekintettel a városi tanács meghívókat bocsát ki, mely egyben belépő-jegyül is szolgál. Az ünnepségre a budapesti s vidéki vendégek szombaton érkeznek meg. A tanács ezután kéri a főbb utvonalon levő házak tulajdonosait, hogy házuikat vasárnap lobogózzak fel.

Októberben telepítik át a Fűvészkertet. A Déri-muzeum céljaira átengedett Fűvészkert növényzetét, mint ismeretes, a Hadházi-utca helyezik át. Az új Fűvészkertet itt fogják berendezni. Bár kissé messze esik a város központjától, azonban sokkal fejlődés-képesebb helyet kap. Az egyházkerület a Fűvészkertre vonatkozó tervek megküldte a városi tanácsnak, mely tegnapi ülésén tárgyalta az ügyet s megbízta a mérnöki hivatalt, hogy 14 nap alatt tegye meg a szükséges előterjesztéseket, mert az a terv, hogy a Fűvészkertet október havában áttelepítik új helyére.

Lefényképezték a Fűvészkertet. A városi muzeum abból az akablomból, hogy a kollégium Fűvészkertje az idén megszűnik, a kiválóbb objektumokról fényképeket készítet. A fényképek részint a kert egyes részeit, részint műtárgyait örökítik meg s így becses emlékek maradnak az utókorra a Fűvészkertől, mely sokkal szebb, sokkal nagyobb hivatást fog betölteni. — Felépül benne a hatalmas Déri-muzeum.

Készen vette észre, hogy sokat ígért. A város tulajdonában levő Árokret nevű birtokért pár hét előtti Szilágyi János holdanként 186 kgr. rozst ajánlott meg. Az árverés után Rózsa János bérlet utóajánlatot tett s 282 kgr. rozstért holdanként meg is kapta a bérletet. Az utóajánlatot már akkor magasnak tartotta mindenki, csak Rózsa nem, aki azonban most már belátta, hogy nem fogja bírni a felajánlott bért megfizetni, mert a föld meglehetősen elhanyagolt állapotban van. Rózsa János most bérletzárlásért folyamodott a tanácshoz, mely minthogy nem áll módjában Rózsa kérését teljesíteni, a közgyűlés elé terjeszti az ügyet.

Harminc szatmármegyei község lakossága nyomorog a rossz termés miatt.

Mátészalka, szept. 20. Szatmármegye mintegy harminc községében olyan rossz volt az idei termés, hogy a lakosság a legnagyobb nélkülözésekkel küzd, nem szólva arról, hogy az őszi mezőgazdasági munkálatokat sem tudja elvégezni. — Küldöttség kereste fel Péchy főispánt és kérte járjon közbe az illetékes miniszteriumokba, — hogy a gazdák segítséget kap-

janak. A közbenjárás folytán kaptak is kölcsönt, amelyet egy év múlva kellett visszafizetniök. Öt nagyközség gazdái mikor megtudták ezt, kijelentették, — hogy a kölcsönt nem tudják visszafizetni, mert a nyomoruk oly nagy. A főispán ismételt közbenjárására, mint értesülünk, ennek az öt nagy községnek népét ingyen látják el vetőmaggal.

Másfél kiló buza egy kéve nádra. Ma, midőn minden felette drága, a házépítéshez is nagyon fontolva fog az irigyelt háztulajdonos, kivált akkor, mikor a lakbért a miniszter állapítja meg és az épület fentartásához szükséges anyag és a munkabér árát négyes módjában szabályozni. Mondanunk sem kell, hogy ezért van olyan sok rossz ház, azért csorog be annyi tető, mert a boldog tulajdonos a sokszor torkára vert házbérből nem kap annyit, hogy házat rendben tarthassa. Minden anyag ára horribilisen repül felfelé s így a legszerényebb fedőlék is nagyon megbecsültté lett. Régen azért is adták, ha az ember levágatta, most még a nyár elején 120 korona volt egy kéve, — nyár után már 600 koronáért vették és szállították az Isten háta mögől, a Kösélyszegből. Most meg már másfél kiló buzáért vesztegetik kévét. Így, ha a szegény ember kis házára a törvény szerint kis házat akar építeni, csak fedőlékre nem győz keresni.

Változékony lesz az idő. Meteorológiai Intézet jelentése: Hazánkban leginkább nyugaton volt eső, amelynek mennyisége helyenként a 10 mm. is elérte. A hőmérséklet általánosan süllyed. Tegnapi maximuma 27 fok, Kecskeméten ma reggeli minimuma 9 fok több helyen. Időprognózis: Változékony idő várható helyenként esővel.

Nyirábrány községben az őszi országos vásár minden állatfelhajtással folyó hó 27-én, csütörtökön lesz megtartva. Utazáshoz igazoltságra szükség nincs. A vásár iránt messze környékről nagy érdeklődés mutatkozik.

TÜKÖRGYÁRTÁS
 mindentéle új tükrök készítése
 régi tükrök újraöntése
Csapó-utca 19. szám.
 Debreczen, Csepelköz-
 és Tükörgyár.

Legszebb
divatingek
 kaphatók
HERMAN ÉS FRIEDMAN
 Piac-utca 10. Bikával szemben.

Posztó-üzlet.
 A legolcsóbb bevásárlási forrás.
 Pontos kiszolgálás.
Silberstein és Adler
 Kossuth-u. 2. Városházépület.

Szücsmühelyemet
 Piac-utca 30. alól
 Batthyányi-utca 2. alá
 helyeztem.
 Adler Jenő, szücsmester.

SZŐRMEÁRUK
 javítása, alakítása a legújabb divat szerint és szakszerűen készül a
Lipcsei szőrmeáruházban
 Arany Bika-épület, József királyi herceg-ulcai oldalon.
Kohn Sándor, szücsmester

Három havi fegyház igazgatás miatt. Magyar József diósgyőri munkás állott ma délelőtt a dr. Visky Sándor tanácsa előtt, akit az ügyészség a nemzeti hadsereg gyalázásának büntetével vádolt. A bíróság rövid tanácskozás után kihirdette az ítéletet, amely szerint Magyar Józsefet bűnösnek mondotta ki a bíróság az állami és társadalmi rend elleni igazgatás vétségében és az enyhítő körülmények figyelembe vételével 3 havi fegyházzal és 1 évi hivatalvesztéssel büntette. A büntetésből 1 és fél hónapot kitöltöttnek vett. Az ítélet jogerős.

A hét végén veszik át a tűzoltó-feeszkendőket. Debreczen város, mint ismeretes, ez év elején a győri vagyon és gépgyárban két autófeszkendőt rendelt. A két feskendő sorsa, a gyár és a város közt keletkezett félreértések következtében bizonytalan volt, míg most már sikerült a város és a gyár között a két feskendőre megegyezni és mint teljesen megbízható helyről értesülünk, a két feskendőt a debreceni tűzoltóság kiküldöttje hó 23-án, vagy 24-én fogja átvenni Győrben, a gyár telepén. A két autófeszkendőt a jövő hónap első felében szállítják le Debrecenbe.

Artistanó narca a megvadult oroszlánal. Bécsből jelentik: A Praterben levő Central-cirkuszban izgalmas epizód játszódott le a tegnapi előadáson. Kohn Emma 18 éves artistanó, aki oroszlánokkal végez vakmerő produkciót, — hozzá akart fogni a mutatványhoz és odalépett az oroszlánok ketrecéhez. Az egyik oroszlán, — amely éppen nagyon ingerült kedvben volt, mellső jobblábával megakadta és földhöz vágta. A leány rémülten sikoltott, ami egy pillanatra megijesztette az oroszlánt. Ezt a pillanatot felhasználták a fürge szolgák és vadsorogokkal eltuszkolták a dühös fenékvadat. A leány teste tele van mély karcolásokkal, de komolyabb baja nem történt. A közönséget annyira felzavarta ez a jelenet, hogy többen sietve eltávoztak a cirkuszból.

500—550 korona a jó must literje. Az idei bortermés minőségileg nagyon jó. Új mustért 500—550 koronát ajánlanak, a termelők azonban tartózkodnak az eladástól.

Megjavító ták a repülési gyorsaságot. Az egyik párisi lap közli, hogy Amerikában Ford William had nagy megdöntötte a repülés gyorsasági világrekordját és Itchelfieldben 428 kilométeres gyorsaságot ért el óránként.

A Magántiszviselők Országos Szövetségének debreczeni csoportja e hó 23-án vasárnap délelőtt fél tíz órakor a Bika-szálló, félemelet 18. sz. szobájában (állandó helyiség) tartja rendes tag összejövetelét. Felkéreinek a tagok, hogy az összejövetelen minél nagyobb számmal jelenjenek meg.
 Kész és feldolgozatlan szőrmeárú Klonda szücsnél, Werbőczy-utca 2., Iparkamara. Telefon 1425.

Vasárnapról 100—150 százalékkal drágul a dohány.

Budapest, szept. 20. A Dohányjövődék Igazgatósága az anyag drágulása és a munkabér emelkedése miatt ismét emeli a dohány-neműek árát. A drágulásról szóló jelentést a hivatalos lap vasárnap megjelenő száma hozza és a drágulás hír szerint 100—150%-ig terjed. Leginkább finom dohányfajtákat drágítják, de az olcsóbbfajta drágulás is eléri a 100%-ot. Ennek az áremelésnek voltaképpen szeptember 1-én kellett volna bekövetkeznie, de a Dohányjövődék idáig el tudta halasztani, — tovább azonban már nem sikerült.

KÖZGAZDASÁG

A rozsot a világparitás feléért kínálják.

Budapest, szept. 20. Nehány nap óta stagnál a gabona ára, — ugylátszik tehát, hogy az emelkedés megállt és azok a tényezők, melyek a svájci buzaszállítást nagyarányú drágításra alkalmatlanná tették, rosszul számítottak. A vidéken a búzát már 88.000 koronáért is nagy lételekben kínálják. Ugyanekkor a rozs ára vidéki paritásban 58.000 koronára.

Szakkörökben állandóan kommentálják azt a aránytalanságot, amely a buzaár és a rozsár között mutatkozik. A rozs világpiaci paritása is svájci franknak felel meg, tehát magyar koronában kifejezve a külföldi ár 100.000 koronával volna egyenlő méterányszámként, nálunk azonban 58.000 koronás áron óriási tételekben kínálják, minthogy azonban a fogyasztás a belső piacon csekély, ál-

landóan kicsiny az érdeklődés a rozs iránt.

Pedig a közlekedésügyi miniszterium különböző erőfeszítéseket tesz állandóan, hogy a rozs- és liszt-fogyasztást növelje és a közönséggel a rozskenyér megkedveltesse.

A miniszterium akciója az utolsó időben bizonyos eredménnyel járt, mert a fővárosi közszéki kenyérgyárban az akció kezdetén naponta még csak 8000 kilogramm rozskenyér állítottak elő, ma pedig 50.000 kilogrammra emelkedett a rozskenyér termelése és ezt a mennyiséget sikerül is eladni. Mindazonáltal a rozskenyér kelendőségét a termelt rozshoz képest csak aránytalanul kis mértékben sikerült fokozni, mivel a lakosság nehezen akar hozzá szokni a rozskenyér fogyasztásához.

A korona 0-0310

Zürich, szept. 20. Berlin 0.0000270
Newyork 5.65 és fél, London 25.68,
Páris 33.50, Milánó 25.30, Prága
16.96 és egy negyed, Budapesti 0.0310,
Bukarest 2.60, Belgrád 6.40, Varsó
0.0026, Bécs 0.0079 és ötnyelcad,
Szófia 5.32 és fél, Amszterdam 222.90

A devizaközpont árfolyamai:

Egy darab	Pérez (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	19890 K	20900 K
Angol font	89090 K	93400 K
Holland forint	7160 K	8200 K
Francia frank	2167 K	1233 K
Svájci frank	3460 K	3850 K
Léca	153 K	192 K
Cseh korona	588 K	632 K
Él	93 K	106 K
Lira	850 K	935 K
Dinár	212 K	226 K
Német márká	0.0015 K	0.0025 K
Lenygel márká	0.1152 K	0.1218 K
Orosz korona	0.2770 K	0.2990 K
Napoleon arany	69200 K	— K
Dán korona	3520 K	3740 K
Norség korona	3126 K	3346 K
Svéd korona	5170 K	5400 K
Belga frank	940 K	1006 K

Budapest, szept. 20. A zsidó ünnepekre lekinéttel ma terményüzsdé nem volt.

Vasúti szerencsétlenség három halottal.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Budapest, szept. 20. A máv. igazgatóságától nyert értesülésünk szerint az 1099. számú tehervonat hátsó kocsjai Bercsi állomásról éjjel egy óraker eddig még ismeretlen okokból a nyílt vonalon megfutamodott s az 1037. számú tehervonattal összeütközött. A balesetből kifelőzőleg az 1037. számú vonat mozgónya megsérült és kiskilótt. A kiskilás miatt mindkét forgalmi vágány elzárattott, — azonban reggel 5 óraker az egyik vágányt már szabadá tették. Az 1037. számú vonat személyzete közül Kelemen István mozdonyvezető, Ráckai Bálint vonatkezelő és Pintér Bálint vonatfékező meghalt. Márkus Imre és Gáll János vonatfékezők súlyosan megsérültek. A szigorú helyszíni vizsgálatot, amelyre az igazgatóság is küldött központi közeget, megkezdették.

Szilágyi Jenő

értékpapirkereskedő
Debreczen, Csapó-utca 19. szám.
Telefonszám: 5-66.

Helyheni takarékpénztárak és bankok részvényeinek árfolyamai:

	Pénzártyalom 1 drb	Áruártyalom 1 drb
Debr. Első Takp.	20,000	21,000 K
Debr. Ipar- és Keresk. Bank	19,000	20,000 K
Alföldi Takp.	4,500	5,000 K
Debr. Takarékszövetkezet	2,000	2,500 K
Általános Forg.	—	— K
Bank	8,500	9,000 K
Debr. Gazdák Bankja	300	1,000 K
Gazdasági Takp.	3,000	3,500 K
Közgazd. Bank és Váltószövetkezet	6,000	6,500 K
Debr. Hitelbank	800	1,000 K

Vételi és eladási megbízásokat a fenti papirokra ügyfeleim részéről d. e. 8-12-ig és d. u. 2-6-ig elfogadok.

A budapesti áru- és értéktőzsdén hivatalosan jegyzett értékpapírok vételére és eladására megbízásokat elfogadok.

Garantálom a legelőnyösebb kiszolgálást.

Poloskairtást

vállalok felelősséggel, helyben és vidéken, teljes gyakorlatlalt a legjutányosabb árak mellett.
SZÜCS IMRÉNÉ
Baross-utca 1. szám.

Puskaművesműhely megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a Ladányi J. és Társa puskaműves cégtől kiléptem és

Vár-utca 9. szám
(Nyomató-utca sarok)

alatt puskaműves műhelyemet újból megnyitottam. Minden e szakmába vágó javításokat, agyazásokat, átalakításokat, barnításokat szakszerűen és jótállás mellett eszközölök.

Egy tanuló felvétetik.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérem

Nagy István,
puskaműves,
Vár-u. 9. sz.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

APRÓHIRDETÉSEK



Figyelje meg
az Egyetértés apróhirdetés rovatát, mert abba megtalál

mindent, amire szüksége van.

A Kladóhivatal a hirdetés megfogalmazza.

Telefonhívásra bárhova elmegy.

Telefon 4.

Kladóhivatal Kossuth-utca 2. sz.

Ajánlat

Kárpitos elvállal kizárólag elsőrendű kárpítózott bútorok készítését, javítását. Raktáron tart kész árukat Varga-utca 1. Szent-Anna-u. sarok. 1871

Győződjön meg

Brillánsért, Aranyért a legmagasabb árt fizetem!

GRITSCH
ékszerkereskedő
Kossuth-u. 13. emelet

Portlandcement

legelőnyösebben a Debreceni Működgyár r.-t.-nál Fűrdő-utca 2. sz. alatt kapható. 2947

VASÁRUK,

takarékkonyhák, épület, bútorvasalások
BAKOS vasútleben,
Csapó-u. 88. Telefon 6-70.
Ugyanott tanuló felvétetik.

Kereskedők!

Gyapjufonalak és gépselmek minden minőségben és színben. Kézimunka sablonok nagy választékban. Nagyban és kicsinyben legelőnyösebben kaphatók. Barstein, Kézimunkaház Budapest, VIII. Baross-utca 86.

Vigyázzon a szemére!

Ha nem jól lát és szakszerű, jó szemüveget akar, akkor keresse fel Budapestén BARNÁ ANDOR látészerszpecialistát VII. kerület, Izabella-utca 11.

A Magyar színházzal szemben. Minden munka megvárható! Postai szétküldés naponta! Gyári árak!

Ékszer, Brilláns,

hamisfogért mindig a legmagasabb árat fizeti
Singer Menyhért,
Budapest, VII., Rottenbiller-u. 20. sz.

TANKÖNYVEK

az összes elemi, felső- és középiskolák részére kaphatók, író- és rajzszeretek legjutányosabban beszerezhetőek

„MÉLIUSZ“ könyvkereskedésben.

Aranyat,

ezüstöt, brillánsat, hamis fogakat

legmagasabb napi áron vesz

Steiner Mihály
Hatvan-u. 2., I. emelet.

Poloskairtást

vállalok felelősséggel mellett helyben és vidéken

Ráthonyi és Kőrösy
m. kir. szabadalmazott féregirtók. Eötvös-u. 118

Csapó-utca sarok.

Parkett gyalulás.

Beeresztés, fényezés.

Aranyat,

ezüstöt, brillánsat

legmagasabb árban vásárol

KATAI
ékszerkereskedő

Piac-utca 19., II. em.

Telefonhívásra házhoz megy.

Telefonszám 624.

Öcska vasat

rezet s mindennemű fémet legmagasabb árt veszek. Kovácsoknak használható becserelek. Nagyob teit elszállítok

STEINER,
Eötvös-utca 110. sz.

Telefon 6-86.

Kereslet

Veszek

fehéműteket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, butort. Kaiser. Piac-u 7. sz. 1883

Kifutó fiut

felvesz

a lap kiadóhivatala

Egy józan életű

megbízható, kisebb családú **kocsis** az István-gőzmalomba alkalmazást talál. Személyesen jelentkezhetni bizonyítványokkal a hivatalos órák alatt a vállalat irodájában.

Eladás

Eladó
6 darab 2 szárnyu ajtó.
Bethlen-utca 14. 2935

Eladó
boros hordók. Szent-Anna-utca 12. szám. Lakatosműhelyben. 2954

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának a telefonszáma 4.

Deutsch Pál Gyufa,

Budapest VII. Rákócya-u. 10.
gyertya, szappan és vegyi termékek közvetlen behozatala.
Telefon: József 82-77.

Brilláns,

gyöngy, arany, ezüst, platina, antik tárgy, régi arany és ezüstpézt **bevéltás.**

Rössler, Budapest IX., Üllői-ut, 3. Cálvintér mellett.

Hirdetések felvételnek az „Egyetértés“ kiadóhivatalában.

Használjon csak

Meteor kávépötléket.

Jobb és kiadósabb, mint bármely más gyártmány.

Kapható minden fűszerüzletben.